

**Отзыв научного руководителя по диссертации**  
**Орешкина Олега Юрьевича на тему:**  
**«Деятельность Всесоюзного объединения по торговле с**  
**иностранцами в СССР (Торгсин) в 1932–1935 гг.**  
**(на материалах Ивановской Промышленной области)»,**

представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук  
по специальности 5.6.1 – Отечественная история

Диссертация О.Ю. Орешкина посвящена проблеме интересной и в то же время малоизученной в отечественной и зарубежной историографии. Объясняется это тем, что в силу закрытости фондов архивов и идеологических запретов такие аспекты экономической политики СССР 1930-х гг. как деятельность структуры Торгсина долгое время оставались «белыми» страницами истории. Ведь, по сути, деятельность Торгсина является ярким примером противоречия между декларируемыми программными принципами и практическим воплощением экономической политики советского государства.

Диссертант сосредоточил внимание на изучении специфики деятельности Торгсина на территории Ивановской промышленной области. С одной стороны, Торгсин в ИПО рассмотрен как дополнительный источник привлечения валютных резервов внутри страны для решения проблем индустриализации СССР в 1930-е гг., а с другой стороны, как элемент «свободной» государственной торговли. Изучение им вопроса об этапах создания учреждений Торгсина и работы с кадрами позволило выявить специфику деятельности данного субъекта хозяйствования.

Достижение поставленной в диссертации цели и задач исследования, естественно, потребовало от диссертанта обращения к нормативно-правовой базе, выходящей за территориальные и хронологические рамки деятельности Торгсина в ИПО. Да и в целом работу выделяет привлекаемый соискателем обширный круг источников. Это позволило О.Ю. Орешкину ввести в научный оборот мощный пласт статистики по разным аспектам функционирования системы Торгсина, на базе которого произвести расчеты объемов, скупленных

Торгсином за 1933-1935 гг. на территории Ивановской Промышленной области валютных ценностей и реализованных товаров. Изучены виды получаемых ценностей и основные группы продаваемых товаров. Важным представляется попытка диссертанта определить валютную рентабельность работы Торгсина на территории области, потенциальный вклад в решение задач индустриализации. В диссертации учтена специфика ценообразования в Торгсине, при этом ценовая политика Торгсина дается в сопоставлении с динамикой цен на «вольном» потребительском рынке. Предложены соискателем подходы к изучению уровня доступности товаров Торгсина для населения относительно других видов торговли на территории ИПО. Им предпринята и попытка сопоставления отпускных цен промышленных предприятий в «простой» советской валюте с ценами Торгсина в золотых рублях.

На наш взгляд, поставленные цели и задачи исследования в целом решены диссертантом. Диссертация О.Ю. Орешкина – оригинальное, самостоятельное научное исследование молодого исследователя.

Диссертационное исследование О.Ю. Орешкина прошло необходимую апробацию. Диссертант выступил с докладами на ряде конференций, в том числе: XVII Межрегиональная краеведческая конференция (Владимир 2012), XVI международная научная конференция историков (Владимир 2012). По теме диссертации О.Ю. Орешкиным опубликованы 13 работ, в том числе 6 - в изданиях, рекомендованных ВАК для публикации результатов диссертационного исследования.

Диссертация, подготовленная О.Ю. Орешкиным соответствует паспорту научной специальности 5.6.1. «Отечественная история»: п. 3. Социально-экономическая политика Российского государства и ее реализация на различных этапах его развития); п. 21. История экономического развития России, ее регионов.

На наш взгляд, диссертация О.Ю. Орешкина отвечает необходимым требованиям «О порядке присуждения ученых степеней», является

самостоятельным исследованием и может быть рекомендована к представлению в диссертационный совет.

Основные выводы исследования могут быть использованы в трудах по истории и экономике СССР, в лекционных курсах по истории Ивановской, Владимирской, Костромской и Ярославской областей. По итогам проделанного исследования можно выпустить курс лекционных занятий по внутренней торговле в СССР в 1930-е гг..

**Несколько слов о самом соискателе. Олег Юрьевич – исследователь с сильной мотивацией на научный труд, в частности в плане разработки представленной в диссертации проблематики. Трудолюбивый, настойчивый в достижении поставленных задач, обладает навыками аналитической осмысления фактического материала, умеет формулировать свои суждения по проблеме, отстаивать их. В то же время принимает критику, обладает качеством признавать свои просчеты и выстраивать новые подходы в осмыслении аспектов проблемы на основе солидной базы фактического материала. Работать с ним в качестве научного руководителя было интересно и комфортно.**

Научный руководитель  
доктор исторических наук, профессор,  
заведующий кафедрой истории России  
ФГБОУ ВО «Ивановский государственный  
университет»

153025, г. Иваново, ул. Ермака, д. 39  
Тел.: 8-920-370-19-52  
эл. почта: ilyin37@msil.ru

Ю.А. ИЛЬИН

16.01.2023 г.

*Юлия А. Ильина заверено*

